CE-003: Estatistica II - Turma: K/O, Avaliagoes Semanais (2° semestre/2012)

(a) Uma urna contém doze bolas brancas e oito bolas vermelhas. Serao retiradas, sequencialmente, trés bolas da urna. A
cada bola anota-se a cor e, se a bola for vermelha ela é retornada a urna e se for branca ela é posta de lado.
i. Fornega o espaco amostral do experimento.
ii. Calcule probabilidade de cada elemento do espago amostral.
iii. Qual a probabilidade de néo se obter todas as bolas da mesma cor?
iv. Qual a probabilidade de se retirar ao menos duas bolas brancas?
v. Qual a probabilidade de retirar trés vermelhas sabendo-se que ao menos uma das bolas é vermelha?
vi. Se a primeira bola for branca, qual a probabilidade de obter trés bolas brancas?

Solugao:

i. Q= {(B,B,B), (B, B,V),(B,V, B),(V, B, B),(B,V,V),(V, B,V),(V,V, B), (V,V, V)}

. Bvento | (B.B,B) (B,B,V) (B,V.B) (B,B,V) (BV,V) (V,BV) (V,V,B) (V,V,V)
Probabilidade | 374515 251515 201915 202015 201915 202010 20202 202020

1 2019 20 19 19 20 20 19
iii. P=1- P[(B,B,B)]-P[(V,V,V)] =1 =0.
iv. P=P[(B,B,B)|+ P[(B,B,V)|+ P[(B,V,B)]+ P|(V,B,B)] = 421110 | 1211 8 | 12 8 1l 4 8 121l _ ( 6326
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v. P= I-P[(B,B,B)] ~ 1-ZLIT = 0.0793
i P= P|(B,B,B)] — 3015 18 _
Vi P = BB B BT PIE.BVI T PUBY BT PIEVVY] — OO ZITs /18T 138 5 = 0.3216

(b) Um candidato estd fazendo uma prova de miltipla escolha com cinco alternativas das quais apenas uma é correta. A
chance do candidato saber a solu¢ao de uma questao é de 40%. Quando ele sabe a solugao ele sempre acerta a questao
e quando nao sabe ele escolhe uma das respostas ao acaso. Se o candidato acerta a questdo, qual a probabilidade de
ele saber resolver a questao?

Solugao:

Evento S : o candidato sabe a questao

Evento S : o candidato sabe a questao

Evento A : o candidato acerta a questao
Evento A : o candidato acerta a questdo Dados:

P[S] =0,40 ;P[S]=0,60
P[A]S] =1,00 ;P[A]S]=0,00
P[S] =0,40 ;P[S]=0,60

[

P[A|S] = 0,20 ;P[A|S] = 0,80

PIS|A] :.P[SﬂA] B P[A|S] - P[S] _ 1-0,40 0,40

P[A]  P[A|S]- P[S] + P|A[S]- P[S]  (1-0,40)+ (0,20-0,60) 0,52 = 0.769

2. Estamos interessados nos tempos de processamento para um certo procedimento de tratamento de imagens. O algoritmo
de tratamento e classificacdo das imagens funciona em dois estdgios. O primeiro estagio é realizado em 20 segundos e a
experiéncia mostra que a classificagio é encerrada nesse estdgio para 25% das imagens. As demais sdo processadas em um
segundo estdgio e destas, o processamento de 80% delas é encerrado com mais 30 segundos e 60 segundos para as restantes.

Defina a varidvel aleatéria (v.a.), forneca sua distribui¢do de probabilidades, a esperanca e a variancia da v.a. Informe ainda
0 tempo que espera-se gastar no processamento de 1500 imagens.



Solugao:

Eventos:
A : Classifica no primeiro estégio
A : Nao classifica no primeiro estégio
B : Classifica em 30 seg no segundo estégio
B : Classifica em 60 segundos no segundo estégio
Q= {(A), (4, B),(4,B)}
Dados
P[A] =0,25 P[B|A] =0,80
P[A] =0,75 P[B|A] = 0,20
P[B N A] = P[B|A]P[A] =0,80-0,75 = 0,60
P[BN A] = P[B|A|P[4] =0,20-0,75 = 0,15

X : tempo de processamento (s)
z € {20,50,80}

Evento ‘ (A)  (A,B) (A, B)
20 50 80

X
P[X=x] | 0,25 0,60 0,15
X)=> z-P[X =

=20(0,25) + 50(0,60) + 80(0,15) = 47s
Var(X) =Y (z - E(X))*- P[X = 2] =
= (20 — E(X))%(0,25) 4 (50 — E(X))?(0,60) + (80 — E(X))?(0,15) = 35152
T = 1500 - E(X) = 70500s = 19.58hr(tempo para processamento de 1500 imagens)

3. Seja uma varidvel aleatéria X (v.a.) com fungdo de densidade de probabilidade (f.d.p.) dada por:

f@) = [1—2z] se0<z<2
10 caso contrario.

(a) Mostre que f(z) é uma f.d.p..
(b) Obtenha o valor esperado de X.

(d) Obtenha P[X > 1].
(e) Obtenha P[X < 1,5|X > 1].
(

)
)
(¢) Obtenha a funcao de distribui¢do acumulada F(z)
)
)
f) Obtenha P[X < 0.25 ou X > 0,75].

Seja ainda Y uma outra v.a. tal que:
200 sex<0,25
Y = 500 s 0,25 <x<0,75
1000 sexz > 0,75

(g) Obtenha a fungao de probabilidade Y.
(h) Obtenha o valor esperado de Y.
)
)

Obtenha a funcao de distribui¢do acumulada F(y)
Obtenha P[Y = 1000]Y > 500].

(i
(i

Solugao:

(a) Mostrar que f(z) > 0Vz e que f02 f(z)dz =1.
Notar que:
2| se0<az<?2 -2z sel0<z<1

flz) =11~ :c|I(0 2)( z) = { 0 caso contrario. vl sel<w <,2.
0 caso contrario.



(b) E[X] = [} f(z)de = [} (1 — z)dz + [P a(z —1)dz... =1
()

foml—zdm:@ se0<z<1
F(r) = foll—xdx+f1xx—ldx:% sel<z<?2
0 caso contrario.

(d) P[X >1=1—F(1)=0,5
(e) P[X < 175‘X > 1] — P[1<X<1,5] — F(1,5)—F(1)
P

P[X>1] 1—F(1)
(f) P[X < 0,25 ou X > 0,75] = F(0,25) + (1 — F(0,75))
Y | 200 500 1000
PY =y | PIX<0,25]= P[0,25<X <0,75] = P[X >0,75] =
() F(0,25) =  F(0,75)— F(0,25) = 1— F(0,75) =
0.21875 0.25 0.53125

E[Y] = yP[Y = y] = 200 - 0.21875 + 500 - 0.25 + 1000 - 0.53125 = 700

o Y | ¥ <200 200 <y <500 500<yl000 y > 1000
Fl)=PY <y]| 0 0.21875 0.46875 1
(i) P[Y = 1000]Y > 500] = pp—tisrsprysioon = 17/25 = 0.68.

4. Um individuo vai participar de uma competicao que consiste em responder questoes que sao lhe sao apresentadas sequen-
cialmente. Com o nivel de conhecimento que possui, a chance de acertar uma questao escolhida ao acaso é de 75% . Neste
contexto, para cada diferente situagao apresentada a seguir, defina a varidvel aleatéria, sua distribuigao de probabilidades
e calcule a probabilidade solicitada. Se preciso, faca suposicoes necessarias e adequadas em cada caso.

Se for responder até errar uma pergunta, qual a probabilidade de conseguir acertar quatro ou mais questoes?

(a
(b
(c
(d

Se for responder cinco perguntas, qual a probabilidade de acertar quatro ou mais?

Se for responder até acertar a terceira pergunta, qual a probabilidade de errar apenas uma?

NN N N

Se o candidato selecionar aleatoriamente seis questées de um banco de 40 questoes das quais o candidato sabe a
resposta de 30 delas (75%), qual a probabilidade de acertar ao menos cinco delas.

Ainda neste contexto considere que o candidato responde, em média, 1,8 questdes por minuto.

(e) Qual a probabilidade de conseguir responder ao menos trés questoes em trés minutos?

(f) Qual a probabilidade de que o tempo para resposta de uma questao seja superior a 40 segundos?

Solugao:
(a)

X : Numero de acertos até o primeiro erro
X ~ G(0,25)
1
PX>4=1-PX<3]=1-) (1-0,25)(0,25) = 0.316
i=0

X : Namero de acertos em cinco perguntas
X ~B(n=5p=0,75)

PIX >4 =P[X =4+ P[X =5|=> <5>0, 75'(1 —0,75)°"% = 0.633

7



X : Namero de erros até o terceito acerto
X ~BN(r=3,p=0,75)

3411\, .
P[Xl]( ;_1 >0,753(10,75)10.316

X : Namero de acertos nas seis questoes selecionadas
X ~ HG(30,10,6)

D)

6
P[X25]:P[X:5]+P[X:6}:Z(

— 0526
= %)

X : Numero de questoes respondidas em 3 minutos
X ~P(3-1,8=5,4)
2 e 545,41
PX>3]=1-PX<2]=1-) ——"— =0.905
—~ 7!

X : tempo (em min.) para responder uma questao
X ~Exp(A=1,8)

oo
P[X > 40/60] = / 1,8 1¥dx = 0.301
40/60




